我们需要什么样的选秀偶像和选秀节目?

程。从早些年的短信投票到现如今的直播打榜,"粉丝"对选秀偶像的热情从未衰减,并在偶像的"诞生"过程中扮演着越来越重 要的角色;从大众偶像到"圈层"偶像,选秀偶像的定义不断演变,对"粉丝"的影响也越发深远。这么多年,偶像选秀节目为什么 还这么"火"?走到今天,偶像选秀节目又面临着哪些机遇和困境?如今,我们究竟需要什么样的选秀偶像?

"淡黄的长裙,蓬松的头发……" 前不久,很多人都在年轻人的"语料 库"中看到过这个句子,这句"魔性 洗脑 rap"让持续数月的女团选秀 《青春有你2》彻底"出圈"。然而,一 边是不断刷屏的选手段子、表情包 等,一边是过了热乎气儿就"泯然众 人",你是否也有这样的思索:"选" 和"秀",究竟哪个才是偶像选秀节 目的题中之义?

"我国偶像选秀节目很繁荣,但 这不代表偶像产业很成熟。"电视研 究学者、北京网络视听节目服务协 会研究员何天平表示,关注度和话 题度固然是节目在传播层面的重要 益于整个产业发展、具有开拓性意义 的优质偶像,也唯有如此,才能真正 促进产业的健康发展、良性循环。"

扎牢本土根基 提升专业素养

坦率地讲,纵观近年来"火爆"的 偶像选秀节目,不论是《偶像练习生》 《青春有你》还是《创造101》,都或多 或少地借鉴了国外的一些选秀模式。 尽管这些选秀节目以精良的制作、时 尚的舞美和对选手人设的包装吸引 了大批"粉丝",但说到底都是"舶来 品"。国内的偶像选秀节目如何做出 自己的特色,如何实现可持续发展, 成为偶像选秀行业发展到今天不得 不认真思考的一道必答题。

在何天平看来,当前一些偶像 选秀节目在适应中国受众市场、培 育中国年轻人喜爱的偶像等方面本

"专业化程度不够就是一个明 显的短板。"何天平表示,当前,国内 偶像选秀节目或偶像养成类节目背 后的产业支撑力量其实是比较薄弱 的,"最直观的体现就是,不管选出 来的是男团还是女团,它的续航能 力、后期运营,包括整个产业对它的 容纳,其实还是比较有限的。"

对于当前火爆的偶像选秀节 目,山东大学文化产业管理副研究 员韩若冰也谈了自己的看法:偶像 选秀节目大热,说明国内在此类节 目制作、运营以及优势运用等方面 已经形成了一定体系,呈现较快的 发展谏度与迭代谏度,这无疑是令 人欣喜的,但一些节目存在不同程 度的不透明、不公平,这也是此类节 目必须要破除的顽疾。

"另外,偶像选秀以及这个行业 本身都比较依赖培训机制和培养周 期,这意味着这些活动和节目,需要 更多的培育时间和发展空间。"韩若 冰表示,选秀的未来发展需坚守行 业初心,各方要形成合力、共同探索 未来发展。良好的偶像培养机制应 该是内外共同作用下的一种驱动力

此外,当下一些偶像选秀节目 制作方为了博眼球、赚流量,不惜过 度营销甚至刻意炒作,"魔鬼剪辑"便 是惯用且屡试不爽的手法,这自然也 成为观众的"槽点"。不少网友表示, 一些节目整场看下来,讲故事太多, 有可看性的表演太少,"很尬"

'这跟整个市场有一定关系,节

目传播要'破圈',意味着节目必须 要争夺那些非'粉丝'观众,可节目 的热度越高,往往背离节目形态的本 质越远。"何天平认为,更多的话题度 往往意味着专业度在一定程度上的 缺失,"让专业的节目做专业的事情, 发挥自身独有的价值,这很重要。"

偶像保持优质

节目方对话题度的需求,催生 了"魔鬼剪辑";"魔鬼剪辑"带来的 后果是选手的"表情包"长期盘踞热 搜榜。更不用提那些无关的炒作,而 真正关于选手能力、水准的话题,能 被观众记住的少之又少。

"关注度和话题度固然是节目在 传播层面很重要的因素,但由此选拔 而来的偶像,可能只会在短期内令人 感到新奇,未必符合观众对偶像真正 意义上的期待。选秀的根本,在于选 拔出有益干整个产业发展、具有开拓 性意义的优质偶像,这也是为什么尽 管已经过去十多年,首届《超级女声》 仍然为大众所熟知和津津乐道的原 因。"何天平认为,如果偶像选秀节目 的目的不是为了打造真正优质的偶 像,而是为了猎奇,在这种逻辑下,产 业发展是很难长久的。

更重要的是,目前偶像养成类 节目深受年轻人欢迎和追捧,其节 目的价值导向无疑对青少年价值观 有着重要的影响,也正因于此,更要 注重节目对正确价值观的引导。什 么样的偶像,才是优质的偶像?当下 及今后,我们需要什么样的偶像洗

秀节目,又该如何倡导和培育健康 的偶像文化?

在韩若冰看来,"养成"其实是 种成长。"健康的偶像文化,不仅 能促进偶像的成长,也能促进观众 和'粉丝'的成长,进而促进包括行 业、产业以及整体经济社会的成长, 这其实也是一种开放的、共同的、生 态化的可持续性发展。"韩若冰说。

中国传媒大学传播研究院副教 授黄典林表示,节目选出来的偶像 也是公众人物,会对社会尤其是青 少年产生较大的影响。"首先,个人 品质不能有任何问题。其次,观众能 在他们身上看到健康、积极向上的 精神,比如对自己专业的深耕精神, 这样才能对大众产生带动效应。这 样的偶像,才具有发展潜力,才能走

产业前景明朗 避免"昙花—现"

就像再热的夏天都会过去,我 们见证过当下一些偶像选秀节目, 在短短几个月就能推出千万级"粉 丝"的"偶像";也目睹了不少选手 "出道即巅峰",一旦"粉丝"热乎劲 儿过去便渐渐销声匿迹。这背后除 了选手自身的"底蕴"和能力,也折 射出当前业态对选手后续培养和运 营能力不足等问题

'我国偶像选秀节目很繁荣,但 不代表背后的偶像产业很成熟。某 种程度而言,我们的偶像选秀节目, 实际是在产业尚未成熟的情况下拔 苗助长的产物,所以才出现出道团 体缺乏运营、后劲不足等一系列情 况。"何天平表示。

何天平认为,从长远来看,国内 偶像产业的发展前景和走向其实是 很明朗的,也一定能寻求到发展增 长点。在这期间,需要整个产业链上 各个环节不断发展、成熟和壮大,才 有可能迎来一个更有机、更可持续 的生态,"如何让偶像走得更远是需 要去重视和考虑的问题。

如何推动偶像产业可持续发展, 何天平认为,首先是要多元、鼓励百 花齐放。"今天的流行文化有很好的 环境去鼓励各种类型、风格的优质偶 像诞生,而不应该只用一种特定的审 美期许来加以要求,要鼓励偶像在不 同社会层面发挥积极引领作用。'

"可以拓展大众审美、培养正确 价值观、丰富群众精神文化生活,让 丰富多彩的文化艺术通过偶像的影 响力,传播到大众生活中的每一个 角落,成为生活的一部分。"当被问及 偶像产业健康发展对社会的积极意 义,中国传媒大学文化产业管理学院 副教授、硕士生导师朱敏如是说

"偶像文化不可能只受到流行 文化和大众文化的影响,它一定是 会在整个社会文化导向上有更多的 反思和拓进的。偶像文化必须是健 康、正向、积极的,能给年轻人正向 激励和引导的。偶像要以身作则, 启示'粉丝'努力变成更好的人,唯 有如此,才可能取得更长足的进步 和发展。如果只是过度沉浸于流行 化、大众化的表达,偶像以及偶像 选秀节目,终将只是昙花一现。"何 天平说。 (人民网 刘颖颖 孟丽媛)



-【第311期】-

第十五届中国长春电影节启动 首设国际影展单元

新华社长春9月5日电(记者金 津秀李典)第十五届中国长春电影节 9月5日在吉林长春启动,本届电影节 以"新时代、新摇篮、新力量"为主题 将举办"金鹿奖"评奖颁奖、电影论 坛、电影展映等五大单元主体活动。

电影《我和我的祖国》《中国机长》 《攀登者》《半个喜剧》《误杀》《黄大 年》《那时风华》《大路朝天》《我的喜马 拉雅》《如影随心》《春潮》等15部作品 人围,参与角逐"金鹿奖"最佳影片奖 最佳男女演员奖等10个奖项。

影展单元作为电影节重要组成部 分,将展映4K修复版《蝴蝶梦》《日落 大道》,2K修复版动画片《哪吒闹海》 等经典影片。本届长春电影节首次增 加国际影展单元,展映片目包括来自 戛纳、柏林、威尼斯、多伦多等全球知 名国际电影节的获奖及入围影片。

据组委会介绍,本届电影节把 "生态、融合、创新"的发展理念融入 组织筹备全过程,坚持线上线下结 合,引进5G、VR等先进技术,严格落 实疫情防控举措,打造更加国际化、 更具影响力的电影盛会。

680个乡村列入 第二批全国乡村旅游重点村名录

近日,文化和旅游部、国家发展 改革委发布了《关于公布第二批全国 乡村旅游重点村名单的通知》(以下

《通知》指出,按照《"十三五"旅 游业发展规划》《国务院关于促进乡 村产业振兴的指导意见》等文件提出 的建立全国乡村旅游重点村名录要 求,在各地遴选推荐的基础上,经专 家评审和公示,文化和旅游部、国家 发展改革委决定将北京市门头沟区 斋堂镇爨底下村、天津市西青区辛口 镇水高庄村、河北省承德市滦平县巴 克什营镇花楼沟村、山西省朔州市怀 仁市马辛庄乡鲁沟村等680个乡村 列入全国乡村旅游重点村名录。

据了解,2019年7月,文化和旅 游部、国家发展改革委发布了第一批 全国乡村旅游重点村名单,北京市怀 柔区渤海镇北沟村等320个乡村列 入全国乡村旅游重点村名录。经过一 年多的建设发展,第一批全国乡村旅 游重点村在推动当地文旅产业发展 方面取得了可观成绩。在乡村振兴战 略实施过程中,乡村旅游在挖掘乡村 自然和文化资源潜能、盘活乡村闲置 资源、提高传统乡村经济附加值、调 整优化传统乡村经济结构、促进农业 增产农民增收农村发展等方面发挥 了重要作用。(《中国文化报》张婧)

2020年全国基层戏曲院团 网络会演启幕

新华社北京9月4日电(记者周 玮)为展示基层院团传承发展戏曲艺 术的优秀创作成果和服务人民群众、 助力脱贫攻坚的良好精神风貌,丰富 人民群众的精神文化生活,中宣部、 文化和旅游部干9月7日至30日共 同举办 2020 年全国基层戏曲院团网 络会演,全国33家基层院团携33台 优秀剧目参加,共同打造国家级的 "云端"基层戏曲艺术盛宴。

在疫情防控常态化形势下,2020 年会演活动采用网络展播的方式举 办。本次网络会演在剧目组成、呈现 形式、推广渠道、惠民服务等方面均 有所创新。33 台参演剧目归属 27 个 剧种,包括京剧、秦腔、婺剧等知名剧 种和郧剧、临县道情、海城喇叭戏等 稀有剧种。参演剧目中现代戏24台, 占比73%,主要为表现脱贫攻坚和全 面建成小康社会主题的剧目,如广西 壮剧《我家住在铜鼓岭》、贵州黔剧 《天渠》、黑龙江龙江剧《这片黑土地》 等,也有部分革命历史题材现代戏, 如广东白字戏《彭湃之母》、湖南湘剧 《云阳壮歌》等。

此次网络会演以文化和旅游部 政府门户网站为视频播出主平台,统 一发布播出33台剧目全剧视频,并 在快手等新媒体平台直播。所有剧目 均为免费观演,让广大群众更为便 捷、安全地共享戏曲艺术发展成果。

据了解,全国基层院团戏曲会演 自2016年举办以来,已有100多家院 团(包括民营院团)先后到北京演出。

酱香卤鸭

磨子桥是远山云雾之下的一个老 场镇子,逢农历每旬的一、四、七,磨子 桥的乡亲都爱去赶乡场。乡场上最热闹 的地方,就数张三爷的卤鸭子店子了。

论起酱香卤鸭,若是张三爷的手艺 在磨子桥排第二,那就没人敢说自己排 第一了。沿着磨子桥小河边的两条老街 上,上上下下开了七八家卖卤鸭子的 店,几乎家家店主都在张三爷那里学过 手艺。可惜,那些店主的卤鸭子手艺,都

张三爷卤鸭子的手艺好,首先选鸭子 就与别人不一样。选鸭子可是有讲究的, 听二看三摸",这是张三爷的绝招。听 什么呢?听鸭子的叫声,要叫声清脆的。看 什么呢?看鸭子的毛色,要毛色油亮的。摸 哪里呢?摸鸭子的胸颈肉和肚皮肉,要肉 质紧实的。用张三爷的话说,叫声清脆,毛 色油亮,肉质紧实,这类鸭子很健康,做出 来的酱香卤鸭味道怎么着都有九分成色。 只要鸭子好呀,不要说酱过卤过细着心加 工过,就是放点泡豇豆泡辣椒,加入一瓢 大白水,白盐白味地炖着,那都是能端上 桌待人接客的好东西。

来的酱香卤鸭肯定就是好味道了。选 酱,不洗米酱麦酱花生酱,就洗黄豆酱。 磨子桥一带的坡上地里是出黄豆的好 地方,家家户户都种黄豆;磨子桥的老 磨盘旁边,就是酱油厂,厂子的主人家 是传统手艺人。几十年来一直坚持老传 -手工制酱油。那酱油,在缸里油 亮油亮的,隔半条街都能闻得到香味。 卤料则是保密的方子,因为那是祖传的

手艺、看家的秘方,不会轻易告诉别人。 人们只能见着闲场天时的张三爷一个 人背着采草药的背篓,天还没亮就进了 大山里,太阳落山时才回来,背篓里满 满的全是材料。

卤鸭子之前,要先把一只只鸭子打 整得干干净净。打整时不用沥青、松香, 就用开水烫,一手一手地把鸭毛打整干 净,然后放在稻草烟火上熏一下,再放入 清水洗净。之后,把洗净的鸭子放入一口 大铁锅,加入清水。清水一定要取磨子桥 老场镇子后面半边岩下的清泉水,那泉 水,从石缝里冒出,干净,清澈,回甜。鸭 子在锅中先是大火煮,水开后再改小火 煮到鸭皮收缩变紧时,立马取出,放入冷 水中冷却。待鸭子冷透,取出晾干,再放 入卤水中,边煮边卤,大约半个小时后加 入黄豆酱,再煮上约摸十五分钟,酱香卤 鸭就出锅了。这些事儿,说起来轻松,却 都是考验眼力和经验的精细活儿,没个 三五年的功夫,那是成不了气候的。

张三爷的酱香卤鸭一出锅,店门前 就排上长队了。有买来送亲戚朋友的, 有买回家给餐桌添菜的,还有直接在店 鸭子是好食材,酱是好酱,卤是好 里堂食的。切一盘酱香卤鸭,来点儿凉 卤,上等的鸭子加上酱与卤的香,做出 拌小菜,再打上一碗山里人家自产的苞 谷米酒。一口米酒下一口酱香卤鸭,看 着街上的人来人往,望着山顶的云朵或 是雾气,那可真是悠闲自在的好日子。





数字时代,如何加强文字版权保护?

权协会文字版权工作委员会8月29 展,产业实力不断增强。但与此同 日在北京成立。成立仪式上,文字版 时,盗版也变得更加隐蔽化,在搜索 权工委和阅文集团共同发起,联合 引擎、浏览器人口、应用市场、社交 腾讯、百度、搜狗等多家版权单位发 出"阅时代·文字版权保护在行动" 联合倡议,呼吁保护原创,尊重版 权,让数字内容产业保持生机活力。

业内认为,此举标志着文字版 权保护将进一步加强,通过搜索引 擎、浏览器人口等多方平台联动,切 断盗版网站内容传播链条,建立健 全正版内容保护机制,有效维护著

作权人合法权益。 随着互联网信息技术的不断进

在国家版权局指导下,中国版 步,中国数字内容产业持续稳定发 人民教育出版社、人民文学出版社、 媒体等多渠道进行快速推广与传 播,增加了维权难度。

行业数据显示,中国网络文学 总体盗版损失规模年均超过50亿 元。"有时候搜索自己作品,盗版链 接就会出现在搜索结果首条,甚至 整个搜索结果首页都是盗版网站, 十分猖狂。"网络文学作家"会说话 的肘子"感慨道,"这些盗版网站就 像寄生虫一样,喝着作者的血,而他 们付出的则是极其低廉的成本。"

数字时代的文字版权保护现状

不容乐观。盗版行为破坏了作者以 及正规内容版权方直接利益,更严 重阻碍了产业健康发展。如何加强 保护,建立和完善法律监管机制,成 为业界面临的紧迫问题。

今年,酝酿多年的《中华人民共 和国著作权法》第三次修改正式启 动,著作权法修正案草案拟加强网 络空间著作权保护成为亮点。中国 人民大学知识产权学院院长刘春田 称,随着作品创作内容与表达方式 的日新月异,利用先进技术侵犯著 作权的手段也不断翻新。携手打击 盗版,营造良好的网络版权环境,已 成为业内普遍共识。

"传统的维权举措已经无法满足

数字时代版权保护的需求,要将'单 打独斗'的定向维权升级为广泛合作 的行业生态治理,产业链各方协同发 力,积极探索并建立正版内容保护机 制。"阅文集团副总裁徐斓建议。

打击盗版是一场全行业的持久 战。此次联合倡议提出,参与委员会 的多方平台和企业将积极支持配合 国家版权局、中国版权协会相关工 作,加强各版权平台方协调配合和 信息沟通,形成导向清晰、标准明 确、严谨规范的保护机制;对盗版组 织和个人采取更有力的打击措施和 更全面的维权行动,维护广大作者 权益,共同推动数字内容产业健康 有序发展。倡议书也呼吁行业合作

与社会共治,提升社会各界尊重原 创、保护文字版权的意识。

中国作协网络文学研究院副院 长夏烈认为,盗版已成为阻碍网络 文学繁荣发展的"毒瘤",而加强行 业自律是推动版权保护工作更上层 楼的关键之举。应持续发力文字版 权保护,上下游平台联手,合力维护 著作权人合法权益,保护好作者的 创作热情。

中宣部版权管理局局长于慈珂 表示,在网络时代保护文字版权,通 过"文字版权保护在行动"等推动文 字版权更广泛运用传播,具有良好 示范带动意义,将为行业健康有序 发展保驾护航。 (新华社 史竞男)